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【卒業式の服装について】 

①進学先の中学校の制服、またはそれに準ずる服装での参加とします。 

②袴については安全上、健康上の理由から、禁止とします。 

この件に関するご意見等があればお答えください。 

１年生 女 賛同できる 制服に準じた服装がよくわかりません。どういったものかおしえていただけると嬉

しいです。 

１年生 女 賛同できる 
 

１年生 女 賛同できる 
 

１年生 女 賛同できる 
 

１年生 女 賛同できる 
 

１年生 女 賛同できる 
 

１年生 男 賛同できる 
 

１年生 男 賛同できる 卒業式のために１度しか着ない服を用意しなくて済むので、経済的負担がなくな

り良いと思います。 

１年生 男 賛同できる 
 

１年生 男 賛同できる 
 

１年生 男 賛同できる 一度しか着れない服を買うより、進学先の制服を着ていけるのは、親としてはあり

がたいです。 

１年生 男 賛同できる 袴の禁止は賛同できますが、中学校の制服には違和感があります。 

この際、学校で標準服の導入を検討されてはいかがでしょうか。袴でなくても卒

業式に着る服は親としては悩みます。 

普段の服にしても好みが色々あり、基準が難しいと思います。 

標準服が基本にあって、制服ではなく嫌な人は私服で登校、行事ごとは標準服

で参加にしていただけると親としては助かります。 

１年生 男 賛同できる 
 

１年生 男 賛同できる 
 

１年生 男 賛同できる 
 

１年生 男 賛同できる 袴の禁止、華美になりすぎないことは賛同できますが、服装は中学校の制服でな

くてもよいと思います。私立に行く子もいるでしょうし、基本、平服で中学校の制

服も可くらいでよいのではないでしょうか 

華美な平服の子もいるかもしれないので難しいかもしれないですが… 

２年生 女 賛同できる 
 

２年生 女 賛同できる 
 

２年生 女 賛同できる 
 

２年生 女 賛同できる 
 

２年生 女 賛同できる 卒業式は、すべての子どもにとって一生の思い出となる重大なセレモニーであり、

そのような場で経済的な理由から服装について苦い思い、悲しい思い、悔しい思

いをしている子どもがいたとしたら、そのような子どもに対する配慮は、教育の現

場としてたいへん重要な事だと思います。 

華美な服装にならないように一定のルールを設定することは教育機関として正し

い行いだと私は思いますが、主役となる子ども達の意見も聞き、決定される前に

保護者に対しても意見を聞かれていれば混乱は少しは避けられたのではないで

しょうか。 

２年生 女 賛同できる 
 

２年生 女 賛同できる 
 



２年生 女 賛同できる 
 

２年生 女 賛同できる 着崩れに対応できない子供が着る必要のないものであること、華美にならざるを

得ないこと、同調圧力による保護者の負担などを考えると禁止の決定には大い

に賛同です。 

２年生 女 賛同できる 
 

２年生 女 賛同できる いいと思います。 

２年生 男 賛同できる 
 

２年生 男 賛同できる 制服がない以上、袴とか振り袖的な物になると、金額的な負担もありますし、皆

バラバラとかってゆうより揃ってる方が感じ的にいいかなと思います。 

２年生 男 賛同できる 
 

２年生 男 賛同できる 
 

２年生 男 賛同できる 小学校にも標準服としての制服があったらいいな、とも思います。 

自分の子どもには、服よりも式の内容(証書授与や歌)でがんばってほしいなと思

います。 

２年生 男 賛同できる 
 

２年生 男 賛同できる 袴自体は華やかでいいと思いますが、小学校の卒業式での袴は少々早いかなと

思います。ただ、「中学校の制服に準じた服装」も少し曖昧な気がします。(誰が

判断するのか等)それならいっそのこと中学校の制服でと決めてしまった方がい

いのではと思います。 

２年生 男 賛同できる 
 

２年生 男 賛同できる 制服がない以上正装となると男の子はスーツでもいいかと思いますが袴とかに

なるとその時だけしか着ないのに購入若しくはレンタルしないとダメならとても勿

体ないですし金銭的に余裕はないので袴などは反対です。 

２年生 男 賛同できる 
 

２年生 男 賛同できる 今出ている賛成・反対の意見を共有すべきではないでしょうか？ 

既にある意見を見た後と前では、意見のレベルに大きく差が出ると思います。 

今回は式ということで正装に賛同としましたが、反対の意見も尊重したく、内容が

気になります。 

例えば時期的に中学校の制服が手元になく、経済的にそれに準ずる服が用意

できないご家庭がある可能性を考えると、反対の気持ちもあります。 

３年生 女 賛同できる どちらでも良いです 

３年生 女 賛同できる どうしても袴着たい人は、卒業式でなくても、個人で写真や動画で思い出として

残せばいいのではと、思います 

３年生 女 賛同できる 
 

３年生 女 賛同できる 
 

３年生 女 賛同できる 卒業式の服装、悩まれてるという話は良く聞きます。中学校の制服でというのは

すごくいいなと思いました。 

３年生 女 賛同できる 
 

３年生 女 賛同できる 
 

３年生 女 賛同できる 
 



３年生 女 賛同できる 賛同します。 

もちろん袴着せてあげたい気持ちはあります。まだ低学年ですので卒業式に袴を

着ている子はどのくらいいるのか気になっていました。おそらく、写真を見せたら

着たい！と言うと思います。 

ただ成人式でもあるまいし、早朝から着付けし、着慣れない着物で苦しい思いし

て卒業式に参加することは本来の目的から逸脱しているのではないでしょうか。 

高学年にもなれば、着る着ないで話題に入れず仲間外れになる可能性も考えら

れ大変不安には感じていました。 

このような問題が出るのであれば四條畷市内他の小学生のように制服にしても

構わないと思います。 

３年生 女 賛同できる 袴の禁止に関しては賛成です。また今まで卒業式の服装が自由だったところか

ら、いきなり中学校の制服のみにするよりも、選択できる点がいいと思いました。 

３年生 女 賛同できる 
 

３年生 女 賛同できる 
 

３年生 女 賛同できる 中学校の制服に指定されないのであれば賛同できます。個人的に、中学の制服

を中学の入学式で着させたいと思っているからです。 

「～に準ずる服装」であれば今までと何も変わりません。制服以外を選択しても

構わないということですよね？その場合、ルールは「袴禁止（進学先の制服可）」

でいいのでは？ 

「娘に袴を着せたい」と思われている親御さんもいると思いますが、私は特別着

せたいという思いがないのでどちらでも構いません。 

しかし、今までにも卒業式に袴を選択する人、中学の制服を着る人、式に相応し

い服装の人、各家庭で選択してきたことなのに、なぜ在校生たちは選択できない

のか、なぜ今になってルールを作る必要があるのか理解できません。私服登校で

ある岡部小の卒業式が華美すぎるとは思いません。毎年袴の人が増えているな

ぁと感じますがそれを禁止する必要はありますか？自由です。 

あと本件について学校側から保護者への伝え方にも問題があると思いました。な

ぜ現 6 年生の保護者だけなのか…一旦決まってしまうと在校生の保護者もそれ

に準ずることになります。噂を耳にした時に全体で話し合うべき問題だと思いまし

た。学校側で決めたことなので、と急に言われても不満が出るのは仕方ないと思

います。 

３年生 女 賛同できる 
 

３年生 女 賛同できる 
 

３年生 女 賛同できる 
 

３年生 女 賛同できる 晴れの舞台なのに、式の直前で服装のことで頭を悩ませるより、元気でその晴れ

の舞台を迎えて欲しい。 

３年生 女 賛同できる 袴禁止は賛成です。中学校の制服は反対です。中学の入学式に初めて着たい

ので。 

３年生 女 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 卒業式にまだ入学していない中学校の制服を着ることに違和感がある。 

同市内でも他校には標準服があり、以前は同校でも標準服があったのでもう 1

度取り入れていただけると、全員揃って見た目もいいと思います。 



３年生 男 賛同できる 禁止と言うよりは統一した方がいいと思う。 

袴にするなら全員袴、中学の制服でするなら全員制服、どうしても用意できない

理由があれば考慮 

３年生 男 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 小学校の卒業式で袴を着る必要はないと思う。今まではみんな袴を着るからを

無理をして合わせていた人もいたと思います。お金もかかるし、男の子はスーツだ

と卒業式用にわざわざ買わないといけないし、全員が必ず買うであろう中学の制

服を基本とするのはとても良い案だと思います。 

３年生 男 賛同できる 服装に悩まなくて良い。 

３年生 男 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 
 

３年生 男 賛同できる 正直一度しか着ない服を準備するのは面倒なので中学の制服で参加は楽で助

かる 

３年生 男 賛同できる 正直一度しか着ない服を準備するのは面倒なので中学の制服で参加は楽で助

かる 

４年生 女 賛同できる 学校の決まりであれば、もちろん賛同します。ただ、小学校の卒業式に中学校の

制服を着るというのは違和感があります。 

４年生 女 賛同できる 
 

４年生 女 賛同できる 
 

４年生 女 賛同できる 
 

４年生 女 賛同できる 
 

４年生 女 賛同できる 袴は禁止というのは賛成ですが、中学の制服…というのはどちらかと言えば反対

です。一部私立の中学に進学されるお子様もいらっしゃると思いますので「自分

だけが違う」と感じる子もいるかと。それに準じた…というのも判断が難しいです。 

「卒業式にふさわしい服装」とした上で袴を禁止にするべきだと思います。 

４年生 女 賛同できる 
 

４年生 女 賛同できる 長女が卒業式に袴で出席しましたが、親としては晴れがましい気持ちで、正直嬉

しかったです。ただ学校の決定ももっともであり、賛同します。 

４年生 女 賛同できる ①それに準じた服装とはどの様なものなのでしょうか？ 

進学先の中学校の制服でと決めてしまっても良いのかな？と思います 

みんなダブダブで入学式みたいになりそうですが… 

４年生 女 賛同できる 袴の禁止は賛成ですが、中学校の制服での卒業式は反対です！ 

節度のある服装ならば良いのでは… 

４年生 女 賛同できる 毎年、女の子は、袴姿での卒業生がほとんどだと聞き、我が家もそろそろ準備し

ないといけないなって思っていました。皆が着ている中、我が子だけが袴を着ない

という状況は、可哀想だと思ったので。でも実際の所、お金がかかるな~。1 回だ

けなのに、勿体ないな。って思っていたので、学校でこのような取り決めをして頂

いて良かったと思っています。 

４年生 女 賛同できる 
 



４年生 女 賛同できる 卒業式の意味は服装ではないことを考えれば、妥当と思います。 

４年生 女 賛同できる 
 

４年生 女 賛同できる 
 

４年生 女 賛同できる 袴禁止に関してはトイレ問題などから納得できるが、中学の制服は中学の入学

式に見たいと思う。小学校の卒業式で着るのは違和感がある。 

私立に行く子、引っ越しでここを離れる場合の人のことを考えると制服推奨する

より袴を禁止にして今まで通りフォーマルなスーツ、ワンピースでいいと思う。 

４年生 女 賛同できる 
 

４年生 女 賛同できる 岡部小、標準服が無いので作っていただければこの問題解決につながると思い

ます。ハカマ 1 人が着ると娘も着たがるだろうなぁ～困るなぁと思ってたので禁止

と決まりホッとしてます。 

４年生 女 賛同できる 
 

４年生 女 賛同できる 中学校の制服が卒業式に間に合うのであれば、その方がありがたいです。 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 学校の決定に賛成します。心に残る卒業式になる事が一番大事だと思います。 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 2年前上のお姉ちゃんが袴を着て卒業式に参加しました。本人は、袴着て大変喜

んでましたが、やはりその分お金もかかる、本人も喜んではいましたが締め付けら

れて少ししんどかったと言ってました。 

新中学の制服に統一して頂けるのは、大変助かります。 

４年生 男 賛同できる 
 

４年生 男 賛同できる 
 

５年生 女 賛同できる 
 

５年生 女 賛同できる 
 



５年生 女 賛同できる 中学生の制服は、大きいサイズで購入する為、卒業式に着用するのは不適切か

と思います。あくまでも小学校の卒業式なので、小学生のフォーマルな衣装であ

ればいいのかとおもいます。 

ただ袴に関しては、金額の件や、華美にならないと言う点では、個人差があると

思うので禁止でもいいと思うのですが、フォーマルな衣装もある程度金額はかか

るので、学校から、袴やフォーマルな衣装を、紹介するのもいいかと思います。学

校には、負担をかけてしまうので申し訳ないですが…。 

５年生 女 賛同できる 
 

５年生 女 賛同できる 
 

５年生 女 賛同できる 
 

５年生 女 賛同できる 
 

５年生 女 賛同できる 前々から気になっていたことなので、よかったと思います。 

５年生 女 賛同できる 
 

５年生 女 賛同できる 
 

５年生 女 賛同できる 卒業式の袴については前々から禁止にして欲しいと思っていました。年々華美に

なっており、小学校の卒業式としてはふさわしく無いと思います。 

５年生 女 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる うちはこどもが男子のみなので、袴の賛否はそんなに重要視していません（Ｑ4は

「どちらでもよい」に近いです） 

強いていうならば、卒業式なので統一感があるといいかな、という意見です。 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

５年生 男 賛同できる 
 

６年生 女 賛同できる 納得できる結果かどうかは別として、今まで華美でない服装と曖昧にしてきたの

を学校としての見解を示してもらえたことに評価したい。子どもとしては袴を着ら

れずに残念だろうし、自分たちから禁止で悔しい思いもあるのは事実だが、思う

ようにならないのも人生。ただ、親としては華美でないを忖度した家の子供は洋

服で、忖度しなかったら袴というのは、責任を丸投げされているようで、どちらに

自分の立場になってもスッキリはしないから、学校が明確に決めてもらえてよかっ

たと思う。 

中学の制服に反対が多いなら、将来的に他市のように制服の導入なども検討の

余地があるかもしれません。 



６年生 女 賛同できる 袴の禁止は理解は出来ます。 

しかし「袴の禁止(華美にならない)」のみの禁止で、女子で言えばワンピースな

どの服装ならいいとかでもいのではないですか？ 

進学先の制服は中学3年生で必ずその服装での卒業式を経験すると思います。 

６年生 女 賛同できる 
 

６年生 女 賛同できる どうしても袴で式に望みたい方もいると思いますが、各家庭であまり差を出さず

に卒業生全員が気持ち良く式に出席できる方が良いと思います。 

親ではなく卒業生となる生徒たちにはしっかりと理解してもらうようにしてもらえ

たらと思います。 

６年生 女 賛同できる 
 

６年生 女 賛同できる 兄と姉の卒業式を経験して、なぜこんな華美なんだろうと、ひとくくりで、何かをし

たいのは分かりますが、みなさん袴を着るために半年前から用意してるのを聞い

て、中学の準備などお金かかるのに。すごく驚いてしまいました。袴が当日緩くて

解けてる光景も見て他校から色々な問題視を聞いて、わたしは賛同派です。 

６年生 女 賛同できる 
 

６年生 女 賛同できる 
 

６年生 女 賛同できる 
 

６年生 女 賛同できる 禁止にするのであればそれを徹底してほしい。 

当日強行突破で袴で来た人は式に参加できないなどの措置は取ってほしいと

思う。 

６年生 女 賛同できる 袴を含めて華美な服装は禁止でいいと思います。 

中学校の制服は賛成ですが、上の子の卒業式用の服のお下がりもある方もいら

っしゃると思うので、準じた服装は認めていただけたらと思います。 

６年生 女 賛同できる 
 

６年生 女 賛同できる  学校の決定に賛同です。いろいろなご意見があるとは思いますが、私は学校側

の「華美にならないようお願い」は曖昧な表現ではなく、先生方の優しさからの

表現だと認識しています。親の立場から私は「袴を控えて下さい」と捉え、上の娘

の卒業式では袴は着せませんでした。娘は袴を着たかったようですが、私はそれ

よりもここで 6 年間お世話になった先生方の全ての子どもたちのことを思う気持

ちを娘には大切にしてもらいたいと考えたからです。卒業式の服装のことで先生

方に色々と気を揉ませていることが本当に申し訳ないです。学校側の決定を理

解し、賛同される保護者の方が多数いらっしゃることを同じ親として願うばかりで

す。 

６年生 女 賛同できる 袴や中学の制服や制服っぽい私服など、バラバラだと統一感に欠けると思いま

す。袴が増えてきたら、そうやって合わせないと子供が可哀想と思う親もいると思

います。学校ではっきりと決めてくれた方が親も迷う必要がなくていいと思いま

す。 

６年生 女 賛同できる 基本的には賛成です。 

しかし、子供は今までの卒業生の服装などを見聞きして、あんな服が着たいとい

う憧れを持っていたので今回の決定に落ち込んでいます。 

子どもたちが気持ちよく卒業式を迎えられるように特に今年は気を配ってあげて

ほしいと思います。 

６年生 女 賛同できる 私は、中学の制服で参加に賛成です。 

親も子も悩まなくて済みますし、余計なお金を使う事なく、正装としても良いと思



います。 

６年生 女 賛同できる 私服にした場合、「常識」の線引きが難しいこと、各ご家庭の経済状況の違いな

どを考慮すると、望ましい判断だと考えます。 

６年生 女 賛同できる この件とは別に小学校の上着ただけでも制服を指定して着用するという方法は

ないのでしょうか? 

卒業式に中学校の制服着用の件は賛同はしますが、小学校の卒業写真も中学

校入学写真も同じ格好になるな…と感じてしまいます。 

６年生 女 賛同できる 皆が統一した方がいい。金銭的な負担は少ない方がいい。 

華美にしなくていい。 

６年生 女 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 『中学校の制服に準じた服装』とは、制服でなくても、自前のスーツやセットアッ

プのような服装でも良いという事でしょうか。そのあたりが曖昧でわかりにくいの

で明確にしてご指示いただけると幸いです。 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 華美にならないなどと曖昧な言い回しでわかりづらかった。 

基本的に制服があればいらんこと考えずに済むし、普段の服装も毎日考えずに

済むのでありがたい。それなら、中学の制服で統一してもらった方が気が楽だ。 

６年生 男 賛同できる 上のお姉ちゃんの時はジャケットとスカートで卒業式を迎えましたが、本人もそれ

で良かったと言っていました。（事前にどうするか相談したところの本人の決断で

す）理由としてはやはりトイレ等の不便さによる不安感でした。当日たくさんのお

友達が袴で参加していたので逆に目立ってよかったです笑笑 

あとは知り合いから多少なりとも締め付けがある為気分が悪くなる子供さんも居

てるようで… 

せっかくの晴れの日、袴も素敵ですが一番は子供達が笑顔で旅立てる姿を見た

いです。 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 様々な検討を頂きありがとうございます。私は進学先の制服での参加については

賛成です。華やかさ等々よりも、1 日のために衣装を準備することのもったいなさ

を感じていた事が理由です。 

巣立ちゆく側も送る側も、次への期待と希望を胸に進学先の制服を着ての卒業

式いいと思います。 

６年生 男 賛同できる 
 



６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 昨年度の卒業式の集合写真を見て、女子の袴の着用率の高さに驚いてました。

親としては晴れ着を着せたい気持ちはわかりますが、金銭的な負担はもちろんで

すが、周囲からの同調圧力も少なからずあるのではないかと思いました。 

今回の決断で様々な意見はあるとは思いますが、結果として岡部小学校を良い

方向に向ける判断だと思います。 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

６年生 男 賛同できる 
 

１年生 女 賛同できない 人生に一度の卒業式なので規制しすぎずにいてほしいなと私は思います。 

１年生 女 賛同できない 入学する学校の制服を着て卒業式するのは変だと思います。卒業式っと言う大

事な式に好きな服装をさせるべきだと思います。 

中学校の制服を見るのは中学校の入学式の時に見たいです。 

１年生 男 賛同できない まず『卒業式の参加にあたって、進学先の中学校の制服、またはそれに準ずる服

装での参加』とありますが、中学校の入学式の日に初めて制服を着ることで、気

持ちを一新出来るのではないでしょうか？ 

小学校の卒業式に中学校の制服だとけじめがつかないと思います。 

華美な服装という曖昧な表現から、この問題が生まれたのなら極端かつ浅はか

な解決策ではなく、具体的案を出すべきです。 

例)髪の毛への不必要な装飾、メイクは禁止など 

(学校生活において本来不必要であるから。"不必要な装飾"という点においても

具体的例を書いた方が良いかもしれません。) 

実際に問題があったため、現段階からこのような議題が上がっていると想像して

いますが、そこで問題になった事も例に挙げる方が良いのではないでしょうか？ 

次に『袴については安全上、健康上の理由から、禁止とします。』とありますが、こ

の『健康上』とは具体的にどういった事でしょうか？ 

何においても感覚的ではなく理由が無いと保護者からの意見に説明がつかない

のはわかりますが『安全上の理由から禁止』で良いと思います。 

今回のこの連絡を受けて、なんて極端で浅はかな考えなんだろうとすごくガッカリ

しました。 

人生の節目を迎える子どもたちが気持ちよく卒業できることを願います。 

２年生 女 賛同できない 特に禁止にするまで必要はないかと 

２年生 女 賛同できない まだ中学に入学していないのに、制服を着るのは、違和感がある様に思います。

地域差や年代のせいでしょうか？ 

制服に準じた服装とは、どういった服装かあいまいな気がします。黒っぽいよそゆ

きな服装ですか？ 

制服が着たい子は着ればいいし、袴が着たい子は着ればいいと思います。 

２年生 女 賛同できない 制服が無い為、ある程度華美な服装になるのは仕方ない。 

華美の基準がわからない。袴はダメで洋服なら良いのか？ 

そもそもなぜ袴がダメなのか理由が不明。 

２年生 女 賛同できない  



２年生 男 賛同できない 特別な日にしか着ることができない袴や、スーツは、とても素敵だと思いますし、

出席する本人にとっても、素敵な思い出になるのではないでしょうか。中学校の

制服は、これからも毎日着る事になりますし、中学校、高校は校則が厳しくなる所

が多いので、自分の色を出せる機会も減りますし、せっかくの晴れ着なので個人

の自由ではダメですか？ 

中学校の制服が着たい子はそれを着る、袴を着たい子は袴を着る、スーツを着た

い子はスーツを着る、選択の自由を与えても問題ないように思います。 

どうしても禁止されるのであれば健康上と言う漠然とした理由ではなく、具体的

な理由を提示するべきだとも思います。禁止するだけのトラブルでもあったのでし

ょうか？ 

あったのであればその旨も提示する方が良いかと思います。 

２年生 男 賛同できない  

２年生 男 賛同できない  

３年生 女 賛同できない 中学の制服とのことですが… 

2 週間後程でまた同じものを着るので、フォーマルスーツなどにしてほしいです。

卒業写真も入学写真も同じになるのは子どもが大きくなってから見たときにかわ

いそうです。袴禁止でいいかとおもいますが。小学校の入学式ではフォーマルス

ーツで参加してるのに卒業式でなぜ中学の制服なのかが理解ができません。 

３年生 女 賛同できない ②袴の禁止については賛成だが服装については「自由(袴禁止)」でいいと思い

ます。 

３年生 女 賛同できない 袴禁止について安全上や健康上の理由というのは、理解しがたい。過去に袴の

卒業式でも無事に行われているのであれば問題ないと考える。ただ、経済的理

由や華美になる事が理由ならば袴禁止は仕方ないと思う。 

袴以外となった時、入学式でも着用予定の中学制服を卒業式に着る事は、小学

校卒業記念としてふさわしいと思わない。写真を見返した時、卒業と入学に変化

がないのは悲しいものだと感じる。 

３年生 女 賛同できない そもそも華美と言う表現が悪かったわけなので、いきなり進級先の中学校の制服

にするのはおかしいと思います。 

中学の制服は中学生になると言う気持もあると思うので、小学生最後の日に着

るべき服ではないように思います。 

親としても晴れの日に先行して中学の制服にするのどうなのかな？と思います。 

３年生 女 賛同できない 袴を禁止するだけで良いと思う。 

中学校の制服は中学生になった証だと思うので、中学生になってから着用させ

たい。姉の卒業式の時は袴を着ているのは 1 人だけだったので、先生方の伝え

方次第で華美な服装は避けられると思う。 

３年生 男 賛同できない まだ入学してもいない、進学する中学校の制服を着る理由がわかりません。そう

したいのでしたら、まずは小学校の制服を作るなどの方がいいと思います。 

袴は禁止でいいと思います。 

３年生 男 賛同できない 反対です。 

袴が禁止の理由は、理解できますがなぜ中学校の制服を着ないといけないのか 

意味がわかりません。私の周りの方みんな言ってます。学校に電話した方もいま

す。 

学校が説明している内容では賛成できません。反対する人がいてもこのまま、こ

の話は進んでいくのですか？おかしいと思います。 



３年生 男 賛同できない 全部が賛同できないわけではありません。女の子がいないので、袴は親も大変だ

と思いますし、袴じゃないとという雰囲気があるのであれば、それも違うと思いま

す。 

ただ、男の子は、かなり大きめのサイズの制服を買います。入学式は仕方ないか

なとは思いますが、卒業式までブカブカのサイズを着せるのもなと思ってしまいま

す。また、今年上の子が卒業でしたが、1 月末くらいに予約に行っても、卒業式の

数日前に連絡がありました。働いているので、取りに行くのもすぐに行けないです

し、初めてだといつから注文できるのかや、どのくらいで行ったら良いかも分から

ないので、制服でと言うことであれば、早めに制服購入の案内は必要かと思いま

す。また、中学校の制服に準じた服装というのも少し分かりずらいかと思いまし

た。 

４年生 女 賛同できない いつもお世話になりましてありがとうございます。 

校長先生、先生方、PTA 会長さんにおかれましては、卒業式に実際に立ち会わ

れ、現場で種々の問題に直面された上でのご判断かと思います。 

何もしていない自分が意見を言うのは恐縮ですが、すみません！ 

子供自身も親の私も袴を着せたいと思っていましたので、できれば対策して継続

して頂きたいです。 

安全面 

→袴を着用希望する場合はサイズのあった袴を着用する。事前に登壇などの練

習をする 

健康面 

→トイレができるスカートタイプのみ着用を認める 

着崩れの問題 

→毎年、岡部小の卒業生の袴のレンタル・着付けをされている近所の着物屋さ

んが当日、着付師を派遣頂くことも可能だそうです。 

中学校の制服が経済面のメリット、平等を考慮されてのことであれば、岡部小も

四條畷市内の他の小学校同様、制服または標準服を取り入れて頂き、卒業式も

全員または希望者がそれを着用できるといいなと思います。 

(私服は安価なものを選んでも、６年間の制服の買い換えより高いと感じます。 

また、児童間で服装を理由としたからかいがあると聞きます。卒業式は１日だけ

ですが、日常生活のことですので、制服があればとても助かります) 

何卒ご再考いただけますよう宜しくお願い致します。 

４年生 女 賛同できない 絶対に反対です。 

今まで毎年袴の卒業式を見てきて、うちの子にも絶対に袴を着せて卒業させた

い！と夢見てきたのにあと２年…卒業を目前にして…夢を奪われた気持ちです… 

前に校長先生にお話させて頂いた時は、あくまでもお願いですのでってゆってた

のが禁止！になってるのも保護者の意見を聞かずに一方的で納得いきません。 

中学校の制服とゆうのも意味が分かりません。中学校の入学式で初めて、新た

な気持ちで着る！のが普通の考えじゃないですか？それを卒業式で着る…それを

学校が決めるのもおかしいと思います。 

着せたい人だけ着せればいいと思います。 



４年生 女 賛同できない できれば今まで通りの方針でいて欲しいです。 

学校の方針では中学の制服またはそれに準ずる服となっていますが、そうすると

今度は制服ではなくそれに準ずるようなセレモニースーツが増えるのではないで

しょうか？ 

セレモニースーツも袴も最近は同じ位の値段(1 万あれば買える)になっているの

で、それであれば子供が着たい方を購入して着せてあげたいです。 

子供も小学校の卒業式なのに中学校の制服は来たくないと言ってます。 

やはり中学生の制服は中学生になる入学式で一番に着たいです。 

個人的なことになりますが、この 3 月に長女が卒業しました。 

低学年の頃から卒業式の袴に憧れていたので袴で卒業できとても嬉しそうでし

た。 

次女も次は自分が袴で卒業するんだと楽しみにしています。 

そもそも急に方針が変わることを想定してなかったため、次女にも同じ袴を着せ

る予定で購入しました。 

購入時は長女も次に次女が着ることは理解しているので 2 人で意見を出して袴

を選んでいました。 

この方針に変わるとわかっているなら袴ではなくセレモニースーツを選んでいた

と思います。 

袴を禁止するのであれば事前に何年度の卒業式から禁止すると周知するべきで

はなかったでしょうか。長女の卒業式でも姉のお下がりの袴を着てる子もいたの

で、その予定で購入してる家庭も少なくないと思います。それを踏まえて方針を変

えるのは、次に入学する学年から等時期をずらす、そして毎年卒業式の服装につ

いての方針を全学年に連絡する等して周知徹底していただきたいです。 

ご検討よろしくお願いいたします。 

４年生 女 賛同できない 袴を着せるつもりはないですが、中学校の制服を着せるのも嫌です。華美になら

なければどんな服装でもいいのではと思います。紺、黒など色の制限でもいいか

と思います。 

４年生 女 賛同できない ②袴を禁止する事は理解できます。  

①ですが、進学先の制服は卒業式までに間に合うのか？間に合わない場合には

式前に急ぎ用意をする事になります。制服発注業者へ優先してもらえるような措

置はしていくのですか？ 

華美になりすぎない。とゆー表現ではわかりにくいので、例えばカラーを指定する

（紺、黒、グレー、白）など一部提案を示すのはいかがでしょうか。 

進学先が皆んなと離れる場合、疎外感を与えてしまわないか？懸念されます。 

４年生 女 賛同できない 正直迷います。 

少なからず、禁止したいお考えは少し分かりますが制服服なしの小学校で一生

で最後の卒業式に子ども達の選択自由がなくなるのは可哀想すぎるような気も

しますし、現状袴着て卒業式されてるお子さんが健康被害でたとか聞いた事あり

ませんし健康上に対しては理解が出来ません。 

小学生の卒業式で中学校の制服で卒業式は 1番反対を生むと思います。 

小学校の制服があれば、このような問題がなくなると思いますが… 

まず制服を検討されるべきではないでしょうか。それなら反対もでないと思いま

す。私なら小学生の制服が嬉しいです。 

４年生 女 賛同できない 礼装として歴史のある袴を禁止にする理由として、安全上と健康上の理由は賛

同できない。 



４年生 女 賛同できない 小学校自体を私服としている中、卒業式だけ制服（他）を指定されることに違和

感です。 

それであれば、そもそも、学校自体の制服化から、検討していただきたいです。 

（女の子は特に、服装でのマウントのようなものもあるようですし、学期末のお楽

しみ会ではたびたび、友達同士でお揃いの服を買おうなどというお誘いもあり、

大変困っています。） 

また、中学校の制服はかなりダブついたサイズで準備することが大半で、中学校

の入学式はそれも含めて風物詩という気はしますが、卒業式は締めくくりとしてキ

チンとした服装で参加させたいと思いから、実際男の子たちは別のスーツを準備

して出席された子も多かったようです。 

女の子は、この年代、他でスーツを着る機会はありません。着物であれば、十三

詣りや姉妹の七五三でも着られるため、この春卒業した長女のために、着物・袴

を購入したところです。次女三女の卒業式でも着せるつもりで準備しましたの

で、引き続き袴での出席を可として頂きたいという思いが強いです。 

４年生 女 賛同できない  

４年生 女 賛同できない 1 年生の時から楽しみにしてた袴、 

子供の楽しみにしてる事を大人がだめにするのはちょっと納得いきません 

一生に一度の行事をもうちょっと考えてほしいです。全学年の意見を聞いて多数

決で決めてほしいです。卒業するのに中学校の制服ってありえません 

４年生 男 賛同できない 中学入学式に初めて制服を着るのが気持ちを新たにでき、良いのに、卒業式で

着てしまったら、入学の楽しみがなくなる。袴もスーツも人それぞれ。 

子供の晴れ姿の服装くらい親子で決めたいのに、その楽しみまで奪うのはどうな

のか。 

４年生 男 賛同できない ある程度の細かい禁止事項やルールを設けた上で、服装は自由にしてもらえた

らと思います。 

４年生 男 賛同できない 全員が中学校の制服でなければいけないとなれば賛同できません。 

袴で気分が悪くなったり、帯がほどけたりというのも袴を選んだ家庭の自己責任

だと思うのですが、それによって学校側が大変であれば袴のみを禁止にすれば

いいことだと思います。 

袴を着てるからといって華美だとは思いません。 

中学校の制服を着て中学校への期待を胸にという理由を言っておられたみたい

なのですが、中学校への期待を制服を着ることでもてるわけでもなく、あくまでも

小学校の卒業式なので小学校 6年間の締めくくりの方が大事ではないのでしょ

うか？ 

1 回だけにスーツをもったいないと思われる家庭は今までも制服を着ていたわけ

で、みんながみんな制服にする必要がわかりません。 

準ずると言うのは袴は禁止で後は今まで通りということなのでしょうか？ 

在校生みんなに関わってくる卒業式なのに今年度の 6 年生にだけ先に話された

理由もわかりません。 

今年度の 6 年生から急いで制服にしないといけない理由でもあるのですか？ 

私服登校である岡部小でスーツが袴がと言われるのであればいつも通りの私

服での卒業式にすると変えられる方がまだ納得できるような気がします。 

中学校のだぼだぼの制服を中学校の入学式で初めて着る方が中学生になると

いう想いがでるのだと思います。 



４年生 男 賛同できない なぜ急に変更の話になるのか、昨年の六年生で何かあったのか？ 

制服が卒業式前日に届くとと言う話も聞きました。卒業式に間に合わなければ？ 

私立に行く子も制服を着たくない子もいるかもしれない。 

昨年の 6 年生で何かあった理由がわからないので、従来通りでいいのではと思

います。 

４年生 男 賛同できない 中学生の制服は、入学する中学校で着用すべきだと思います！小学校の卒業式

だから、小学生らしい普段の服装で良いのではないでしょうか？改めて、学ラン

や、ブレザーやスーツのような服装はせず、身だしなみさえキチンとしていれば、普

段通りの服装で良いと思います。 

小学生らしい可愛さが最後になるので、背伸びの必要はないのでは？ 

４年生 男 賛同できない ちょうどお兄ちゃんが今年卒業したのですが女の子たちの袴姿は華やかで可愛

らしく卒業式！って感じがしていいなと思いました。 

中学校の制服が出来上がってなかったら結局は、なんかしら用意しないと…て事

ですよね。賛同できないにしましたが全くそういう訳ではないです。色々な考えが

あるので。袴の準備も大変ですし。レンタルとかだと汚したりとかも神経使って親

は大変ですし。でも指定の制服のない小学校なので、その最後の卒業式も岡部

小学校らしく自由でも良いのでは。と思いました。 

５年生 女 賛同できない 先生方が大変なのはわかりますが姉が袴だったため着たかったと悲しがってい

ます。 

あと中学校の制服は中学校の入学式で着るものだと思います。しかし禁止と決

定ならしょうがないのかなと思ってます… 

５年生 女 賛同できない ・卒業式の前に、進学先の制服を手にしているのか。 

・現在は小学生であり、小学校を卒業するのに、これから通う中学校の服を着る

のは違うと思う。自分も中学校の入学式に初めて制服を着て行って、この学校に

通うんだ!と晴れやかで引き締まる気持ちになった。その特別な気持ちになる日を

奪わないで欲しい。ただ、着たい人は着たらいいと思う。 

・袴が華美だとは思わない。着物は日本の伝統衣装なのに、禁止にするのはおか

しい。 

・子供用のフォーマルスーツやワンピースをイオンなどで購入するにも服・靴・靴

下など一式揃えるのに 1～2万円かかるのに、たった 1回のために同じお金を使

うなら、着たいものを着せてあげたい。 

・卒業式の服装でもめるなら、そもそも普段着を制服にするべきだと思う。忍小は

制服ですよね。色んな家庭事情があるのは分かるが、みんなの気持ちを汲み取

るのは無理。どこかに擦り合わせないといけないのは分かるが、全員統一にする

なら、その日だけでなく、毎日統一にするべき。 

入学式も黒、紺、茶色のみ、などとしますか??なぜ、卒業式だけピックアップされ

るんでしょう。 

５年生 女 賛同できない ②については、トイレ時のことや締め付け等のことを思うと賛同できるが、小学校

の卒業式に中学の制服というのは、賛同出来ない。 

卒業式の約半月後の入学式では、制服を着用しての参列だし、せっかくの記念

の写真が、卒業式なのか入学式なのか区別がつかなくなる。 

元々が制服着用の小学校ならまだしも、卒業式とはいえ、生徒達がほぼグレー一

色というのが暗く哀しくなる。 

袴・和装・結婚式に参列するようなノースリーブ型のドレス・子供が 1 人で脱ぎ着

出来ないような服は禁止。でいいのではないか。 



５年生 女 賛同できない ご検討ありがとうございます。 

以下２つの理由より再検討お願いいたします 

①中学校の制服は中学校の入学式で袖を通したい 

②「または」という文面であれば前者を選ぶ方が多数になる傾向 

よって「中学校の制服『または』‥」ではなく「中学生の制服に準ずる服装」「セ

レモニーに準ずる服装」等していただきたいです。 

様々な意見がある中でのお願いとなりますが、どうぞよろしくお願いいたします。 

５年生 女 賛同できない うちは 1 番上が袴を着ましたが、袴もネットで安く購入出来るし、着付けも無く簡

単に着れるものでした。 

トイレ問題も特に問題なかったです。ちゃんとした着物屋さんで着付けしてもらっ

た人は、確かに大変なのかもですが、その辺も踏まえての袴なら、良いのかなと… 

袴の人は、誰もトイレ介助出来ない旨を先にお知らせして、それでも大丈夫ならと

言う風にしたらどうかなと思います。 

ただ、袴はお金の問題や、私の知らない他のことでの反対意見があるのかな?と

も思います。 

中学校の制服は、中学校の入学式で初めて着て欲しい気がします。 

制服がない学校なので、家庭の判断で入学式も卒業式も自由で良いかなと思

います。 

５年生 他 賛同できない 否定的な意見ではなく、選択肢は多くてもいいのかなと思いました。 

５年生 男 賛同できない 小学生の卒業式なのに中学生の制服だとメリハリもない。 

私立に進学の子供だけ差別化になる。 

卒業式の華やかさも無くなるしそこを統一させる理由も分からない。 

５年生 男 賛同できない 自分の子に袴を着せたいと思っているので賛同出来ないにしましたが、着せたい

と言う気持ちはただの親のエゴだけかもしれません。袴が着たくても着れない子

がいるかもしれないとも思います。難しい問題だと思います。岡部小は私服です

が、いっそのこと制服を導入すれば、こういう問題がなくなるのではないかなとも

思いました。 

５年生 男 賛同できない 個人の自由で良いと思います 

５年生 男 賛同できない 岡部小学校6年生の卒業式なのに、進学する中学の制服を着るのがあまり理解

できません。袴などの禁止は賛成でいいのですが、個人で用意した服でいいの

では？と思ってしまいます。 

５年生 男 賛同できない 問 4 で【賛同できない】に??をしていますが【賛同できる、できない】のどちらで

もないに値します。中学の制服または準ずる服装という言い方が曖昧です。どち

らかに絞ってくれたほうが保護者側からも有難い。 

袴について安全上、健康上の理由から禁止と書いてありましたが今まで具体的

に安全上と健康上の報告や被害があったのでしょうか？具体的に教えてくださ

い。 

６年生 女 賛同できない 制服がないのであれば服装は自由だと思います。毎年華美にならないよぅと記し

てますが…実際は、袴着の子が多い。容認されていたのでは？今さら急に来年か

ら袴着禁止と言われても、妹は袴着を着せるつもりで、すでに準備もしています。 

服装は、自由なので全員が袴着で揃えるわけでもないので今までどおり個人に

任せるべきだと思います。 

全員が中学の制服で卒業式とゆぅのは、断固反対です。入学式で初めて着てこ

そ。中学生になったとゆぅ自覚がもてると思います。以前……参観後に卒業式で

着て中学生とゆぅ自覚をと話されてましたが…卒業式は卒業式。入学式は入学



式なので、おかしいと思います。 

６年生 女 賛同できない 制服のある学校であるならそれでもいいが普段私服の学校なのと中学の制服

は、中学の卒業式でも着るので違うと思います。 

前から袴を辞める方向であるならばもっと早くにするべきだと思う。でなければ子

供も諦めがつかない。新 1 年生の説明会の時にこれぐらいの年の学年からは、

袴着れないとかの説明も必要だと思います。小学校の卒業も中学校の卒業式も

１回しかないのでみんなが納得いく様になってほしいです。 

６年生 女 賛同できない 中学の制服は中学生になった時点で着るべき、メリハリ無さすぎます。 

袴禁止は理解できたとしてもそれならそれで畷小のように式典始業式等のみの

ブレザーだけでも作るべきです 

袴だけを禁止しても洋装で華美でなければという判断も個々の感覚差はもちろ

んの事ですが生じますよね！この今の時代、個性を禁止する事すら理解できませ

ん。髪を染める,メイクをするという年齢に相応しくない事はやめるべきですが、 

将来ファッションの道に進みたい子もいるでしょうし、あくまでも子供たちの意思

が 1 番大事なところではありませんか？親の独断だけでの話ではありません！ 

その点を子供たちにも理解できるようにきちんと納得の上決定していただけます

か！ 

子供たちも意味わからんと話してるようですよ。なんで上の学年の子たちまでは

OK なのに私たちからなのか？どの学年になってもその疑問は誰か一人はでてく

ると思います！それならそれで制服があれば話はやはり違ってきますよね？ 

あくまでも公立で制服もない学校側に強制されるのはおかしな話ではありません

か？ 

６年生 女 賛同できない 中学の制服は子供が今日から中学生になる！と自覚をもち身を引き締めるため

に入学式で初めて着させたいです。卒業式で中学の制服をきさせるのであれば

まず小学校の制服を復活させるべきではないでしょうか？小学校で制服ができ

ればこんな問題もおこらないと思います！ 

普段は私服登校なのに卒業式だけ指定するのはおかしいと思います。 

６年生 女 賛同できない 袴はすでに予約済みなので無理です。この件は 3 年くらいかけてやるべきでは。

まずは制服をちゃんと着るべきです。 

６年生 女 賛同できない  

６年生 男 賛同できない 中学校の新しい制服は、中学校の入学式で着せてあげたい。 

小学生の卒業式は袴など華美なものを禁止するとして、子供に自主的に選択さ

せてあげてもいいのではと思います。 

６年生 男 賛同できない ①中学の制服に関しては、製造、発送時間がかかると思うので全員が手にして

式に出席は困難だと思います。サイズとかもあるのでどうかなと。 

②袴に関しては、女の子の親御さんは着せたいと思うかもしれません。 

 


